为百姓幸福夯基固本

泰兴市姚王镇姚垈村党总支建设美好家园纪实



■韩菁 钱海凤

最近,江苏省泰兴市姚王镇姚垈村党总 支在全体党员和村民代表大会上,提出了今 后五年发展的"三大愿景":打造一支真心为 民服务的村班子,争当更高层次的乡村振兴 排头兵,建设"强富美高"新姚垈。同时,还列 出了每年要办的为民"十项实事"。

10多年来,这个村党总支不忘初心,军 记使命,团结带领村两委会成员,始终围绕 建设社会主义新农村的目标,将一个上访 村、落后村、贫困村,发展成为全国综合减灾 示范社区,江苏省卫生村、生态村、美丽宜居 乡村、水美乡村、和谐社区建设示范村、健康 村、民主法治示范村和泰州市小康先进村。 2019年,村集体经营性收入达到 131.5万 元。村党总支书记最近获得泰兴市"十佳村 党组织"书记称号。2019年,姚垈村党总支承 办试点"村级党小组建设"书记领题项目, "村级党小组建设"项目被评为泰兴市"二十 佳项目"。

干事创业 以富稳民心

近年来,村党总支带领群众创业,村里

陆续兴办了4家工业企业、4家服务企业,腾 笼换鸟3家企业。引进安徽能人孙路军盘活 村闲置的厂房, 兴办起橡塑机械有限公司,

村干部通过提供项目、就业等多种措 施,帮助20户贫困户脱贫。将姚光友、黄兰、 张桂珍等10多个60多岁的贫困、低收入人 口组织起来,成立村庄环境整治和高新区环 境服务队,为全村和园区提供道路、绿化、河 道等养护服务工作。既维护了园区的美好环 境,又增加了贫困、低收入户的收入,截至 2018年全村贫困户全部脱贫。

今年销售收入将突破3000万元,上缴利税

300多万元,为村集体增加收入6万元。先后

鼓励 30 多个在外能人回乡创业,在增加集

体收入的同时,带动全村200多人就业。钱

金玉、姚子龙等人回村办起了永恒物流、建

筑等公司,村里为他们提供场地、资金、劳力

实干为民 以干带民心

村党总支和村委会成员真正做到了急 群众所盼、想群众所想。他们日常走访农户、 勘看现场,倾听群众声音,为群众做实事,率 先将环境治理常态化。近年来,想方设法投

建党群服务中心、文化健身广场。按照建设 美丽乡村的要求,动员全村干部群众,对旧 庄台进行整治、出新、提升,美化、亮化、绿化 全部到位,成为泰兴高新区和姚王镇新农村 建设的景点、亮点。两年来,泰兴市内外乡村 干部和群众代表慕名前来学习、考察近30 次。2020年,筹集200多万元,改造、提升老 城黄路本村段的路道 1000 多米。

村里的党员干部积极服务,全力支持泰 兴高新区的发展。10年来,村两委班子成员 用好"讲政策、讲道理、讲大局、讲长远、讲情 感"的"五讲法",动迁农户200多家,1000多 亩土地,无一人一户上访,得到了广大村民、 企业业主和领导的充分肯定。在村干部的动 员下,作为动迁户的姚圣堂和党员姚卫,不 但自己带头动迁,还协助动员本组 21 户邻 居及时动迁。2017年10月,全村仅用23天 完成了560亩、43户的征地动迁任务,及时 钝化、妥善处理了矛盾纠纷,为高新区重大 项目的顺利开工建设提供了保障,被称赞为 "姚垈速度"。

新冠肺炎疫情爆发以来,村干部既当指 挥员,又当战斗员,一直战斗在防疫抗疫的 第一线。带领由50多名村党员干部、党员志 愿者、网格员组成的"党员防疫先锋队",发 挥党建"睦邻网格"作用,做到了"三个 100%": 重点人员 100%掌控、防控知识 100%知晓、防控措施 100%到位。

服务群众 以情暖民心

村干部带头结对帮扶 20 多个孤寡老人 和贫困家庭。村民何翠芳的丈夫去世,儿子 媳妇在外上班,老奶奶一个人在家,村干部 经常做饭菜送给老人吃,帮助她做些力所能 及的家务。

村集体负担村民的春、秋耕作费、家庭 意外保险、家前屋后环境整治以奖代补等费 用,每年达30多万元。对80岁以上老人、70 岁以上老党员在重阳节给予慰问补助约 10 万元。每年对大病、重病、特困家庭补助5万

元左右。全村惠民补助每年每人达 200 元。 广大党员干部始终坚持"干干净净做 事、清清白白做人",严格执行党的各项方针 政策,严守党的各项纪律,以身作则,率先垂 范。多年来,姚垈村在遵纪守法、廉洁奉公上 抓得严、管得紧,深受群众好评,赢得了村民

70多岁的老小学校长、老党员姚文江动 情地说:"这些村干部把时间、心血交给了乡 亲们,献给了全村。让他们当姚垈村这个 "家",村民们信任他们。"

坚守信仰 以德育民心

多年来,姚垈村党总支加强政治理论学 习,坚持在为民服务、加快村级发展、服务园 区建设中发挥表率作用。

建立党员微信群,通过微信平台,用群 众熟悉的语言及时传达现代化的生活理念, 促进了党员管理,切实为党员群众开展贴心 服务。完善党员志愿服务结对建设,根据党 员的特长,调整志愿服务站人员,切实发挥 党员的模范、带头、示范、服务作用,做到"困 难面前找党员,勇挑重担是党员,重要工作 有党员"。

村党总支发动老党员自费自编《新姚 垈》小报,进行村史、家史教育,挖掘红色、传 统文化资源,提炼出"奋斗、超越、担当"的姚 垈精神,充实了党员、村民的精神食粮,弘扬 了社会主义核心价值观,党风、村风、民风得 到了根本的好转。21 名大专院校毕业、退休 人员、外来务工人员和本村在外工作的党员 主动把组织关系迁入姚垈村。近三年来,有6 名素质高、品德好、思想上进的村民主动加 入到党组织中。

如今,姚垈村党员群众纷纷出力出资建 设美丽的姚垈村。外村人郭金荣到姚垈兴办 建材公司,并将党组织关系转入村党总支, 先后捐款几万元给村兴办公益事业。本村致 富能人姚年元和在上海做建筑工程的党员 凌杰、高港区兴办企业的党员鲁杰,共同捐 助 30 多万元用于修建村庄道路、亮化。



今年是我国全面建成小康社会和"十三 五"规划的收官之年。为了进一步展示江苏在 奋勇夺取全面建成小康社会的伟大征程中,谋 求高质量发展的生动实践,《企业家日报*江 苏周刊》从今天起推出《我们的小康生活-江苏成就展》专刊,再现江苏决胜小康的风采, 为实现更加"强富美高"新江苏作出新贡献!

专刊共分为五大版块:市县(区)篇、园区 篇、部门篇、企业篇和乡镇篇。一是市县(区) 篇,主要宣传各市县(区)在全面建成小康社会 进程中取得的成就、经验和做法;二是园区篇, 主要展示园区的产业特色、项目建设、招商引 资和投资环境建设等;三是部门篇,报道各部 门紧扣部门职能,在挂钩帮扶、政策支持等方 面开展的活动、取得的成绩;四是企业篇,主要 宣传企业在创新发展、产业扶贫等方面的经验 做法;五是乡村篇,主要报道乡镇、村(社区)在 脱贫攻坚、改善人居环境、实施乡村振兴等方 面的思路、举措和成绩。

周刊随《企业家日报》在全国发行,并在网 络上第一时间发布。真诚邀请各单位积极参 与!

《企业家日报*江苏周刊》编辑部

江苏一鸣生物荣获"国家绿色工厂"称号 沃特尔家用洗衣液被评为"国家绿色设计产品"

近日,工业和信息化部公布了"第五批绿色制造 名单",江苏一鸣生物股份有限公司被授予"国家绿色 工厂"称号,沃特尔化工有限公司的家用洗衣液被评 为"国家绿色设计产品"。

"国家绿色工厂"是实现了用地集约化、原料无害 化、生产洁净化、废物资源化、能源低碳化的工厂,是 制造业的生产单元,是绿色制造的实施主体,属于绿 色制造体系的核心支撑单元。一鸣生物主要从事生物 工程食品添加剂及配料、医药等产品的研制、生产、销 售,主导产品为食品添加剂谷氨酰胺转氨酶、脂肪酶

多年来,企业沿着专业、科技、创新、国际化的发 展方向,着眼国际同类产品的先进节能水平,实现"生 产-试制-推广-应用-储备-研究"的研究开发模式, 既有储备的新产品,又有4-5年及以上的长期研究课 题,立足为依托企业的产品开发服务,着眼于向国内 同行业单位进行技术辐射,为我国调味品、发酵制品 行业技术的研究开发提供技术支持,以赶超世界领先 水平。在绿色工厂建设方面,企业建立了完善配套的 绿色工厂管理制度,关注产品生产全过程和供应链体 系的绿色管理,大力发展清洁生产技术,同时致力于 绿色生产与发展循环经济并举,达到了节能、降耗、减 污、增效的目的。

作为一家食品添加剂制造企业,一鸣生物遵循清 洁生产的理念,将循环经济的发展模式贯穿始终,生 产过程中产生的废水循环利用,废物回收利用率为 100%,有效降低能源、资源消耗,减少污染物的排放, 体现了清洁生产"节能、降耗、减污、增效"的要求,也 体现了循环经济"减量化、再使用、资源再循环"的原

"国家绿色设计产品"名单评定,旨在贯彻落实 "中国制造 2025",持续打造绿色制造先进典型,引领 相关领域工业绿色转型,加快推动绿色制造体系建 设。沃特尔化工家用清洗剂原料中采用公司自主研发 产品羟基乙酸,羟基乙酸是国家第十个星火计划中提 倡新型环保清洗剂原料,具有低毒、低腐蚀,可生物降 解,无二次污染的特点,已逐渐替代了市场上的草酸、 次氯酸钠等对环境造成污染的清洗剂原料。公司羟基 乙酸的研发和生产填补了国内空白,打破了国外企业 长期垄断的局面。目前公司羟基乙酸质量已优于美国 杜邦公司的标准。

(朱鹏 冯杰 韩菁)

陆桥村:文明之花扮靓村庄



■ 通讯员 高放 刘云 永恒

今年来,江苏省泰兴市济川街道陆桥村 在打赢脱贫攻坚战的同时,突出乡风文明建 设,引导村民说文明话、做文明人、干文明 事,全力营造良好的村风、民风、家风。

画好村里画 凝聚村里"魂"

走进这个村,村民广场上、路道边、河道 旁、村民的家前屋后的墙上,到处书写着文 明标语、文明图画。全村宣传栏达到50多

个,宣传墙 2000 多平方米。内容丰富,包括 社会主义核心观、党的政策、尊老孝亲、邻里 和谐、河道管护等。通过图文并茂、生动形 象、通俗易懂的漫画进行宣传,既美化了环 境又起到了很好的宣传教育作用。

同时,村两委会编印了《村民手册》,明 确了村民的义务,增加了文明公约和村庄管 理等内容。村里引进市场化的村庄管理办 法,实行物业化管理村庄环境管理和整治, 真正达到了常效化管理。同时,为了发挥《村 民手册》的管理制约作用,村里还建立了各

项奖惩办法,引导广大村民遵守手册。并适 时将奖惩情况通过村微信群、村民广场进行 公布。

开展村里评 美丽村里"风"

庭院优美、居室整洁、身心健康、家风优 良,是陆桥村"美丽庭院"的4个标准。最近, 陆桥村在全村评选 40户"美丽庭院",每季 度流动评比一次。由农户对照评比细则自我 推荐后,15名村干部、中心户长和村民代表 上门对表打分评选。优者上差者下,总数保 持不变。

村民张宏生听说村里要评比"美丽庭 院",自告奋勇带头关闭办在家门口的工厂。 张宏生说:"虽然损失6万多元的搬迁费,增 加了 10 万多元的新厂维修费和年租金 12 万元,但是我心里顺畅,现在我不再是村庄 环境的破坏者,而是维护者。"现在,张宏生 当上了村庄环境的"义务管护员"。张宏生 说:"保护环境从我做起,不是说在嘴上更要 落实在行动上。"

在张宏生的带动下,全村有12户也关 掉了村庄内的生产场地。村里将污水进行了 集中处理,对河道进行生态改造,通过河底 清淤,畅流活水,种植荷花、水草等水生植 物,修复了全村河道的生态水系,再现了清 澈见底的河水和游动的小鱼虾。

"绿色、环保、生态是美丽庭院的'外 衣',文明、团结、向上才是美丽庭院的华美 '内衣'。"陆桥村相关负责人介绍,村里每年

开展"十佳村民""守法文明户""好媳妇"等 评比活动。村民陶月花还被评为泰兴市"孝 心标兵"。据了解,陶月花15年如一日地照 顾70多岁患病瘫痪的公公,无论工作多忙 多累,总要为老人擦洗身子,用轮椅推着老 人散步聊天,悉心照顾生活起居,按时陪同 看病就诊。

演好村里戏 感化村里"人"

今年以来,60多岁的刘冬英成了大忙 人。原来爱好打小麻将的她,现在成了村"万 家欢文艺宣传队"的队长。

'我原来随军在部队生活工作了多年, 回到家乡后,感到无事可做,天天打麻将。既 输了钱又伤害了身体。后来我发挥自己的爱 好,动员村里的老同志成立了文艺宣传队", 刘冬英开心地说,现在文艺宣传队的成员达 到50多个人。节目多种多样,有舞蹈、小合 唱、表演唱等30多个。队员王义晨和妻子两 个人都60多岁,每次他去打麻将,妻子总是 和他吵架。后来两个人参加了文艺宣传队, 他拉二胡,妻子跳舞,成了一对表演场上的

如今,逢到晴朗的天气,文艺队经常一 天演出白天和晚上两场。每次观看的村民达 到50多人以上。70多岁的曹玉华老奶奶几 乎每场必看。

"路畅通,水清澈,人亲切,风气正。"村 民们这样形容如今的陆桥村。建设文明村、 争当文明人,成了越来越多村民的新追求。

印达村:绘就"五线谱

■ 通讯员 张佳

黛色小瓦的农家小楼,落英缤纷的乡间小 道,蜿蜒清澈的小河……走进江苏省泰兴市曲 霞镇印达村,一幅古朴清新的田园画迎面舒展 开来。10多年前的印达村还是一个经济薄弱、 矛盾不断的穷乡村。近年来,村两委班子带领 村民兴产业、树新风、促增收,绘就了一幅和 美、富裕的乡村振兴新景象。前不久,印达村更 是上榜"全国文明乡村",发展底气更足,村民 致富奔小康的目标也更近了。

产业崛起"支撑线" 带动绿色发展

在印达村印象农庄内,农家乐餐厅正在加 紧装修。"印象农庄项目集休闲、娱乐、观光、体 验、度假为一体,项目建成后,将进一步丰富我 村旅游元素,为农旅融合注入新活力,推动本 村特色农业产业持续健康发展。"印达村党总 支书记沙伟介绍,近年来,该村紧紧围绕村民 富、集体强的目标,坚持走乡村旅游、休闲观光 农业、特色田园乡村发展之路,积极打造葡萄、

农业产业品牌。

全村现有400亩葡萄园、100亩果品采摘 园、300亩休闲观光农庄、400亩桑蚕种养基 地、400亩特种水产养殖垂钓园,现代高效农 业"百花齐放",实现了产业发展、村民致富、村 集体增收的"多赢"效应。2019年,村集体经营 性收入达37.5万元,农村人均纯收入达2.2万

文化繁荣"传承线" 激活红色文化

印达村因革命烈士印达而得名,有着非常 深厚的红色文化底蕴。为进一步挖掘红色文 化,传承革命烈士精神,该村恢复印达烈士故 居、修缮烈士园,建成红色文化长廊、红色文化 广场,打造了红色教育实践基地。印达村还组 建了红色民俗艺术团,通过唱红歌、舞龙舞狮、 抬花轿、推小车、荡花船、点花灯、挑花担、扭秧 歌等表演形式,在民俗韵律中做"活"红色文化

印达红色民俗艺术团曾经走进央视七套

乡村大世界《丰收中国》录制现场。"为了让红 色文化更直观、更形象,我们以红灯为载体,延 伸拓展了红灯文化。"沙伟说,印达村注册了全 国首家"不夜村",全村安装了1万多盏形态迥 异、别具一格的红色灯饰,形成了旅游观光新 特色。

生态宜居"风景线" 实现和谐宜居

近几年,印达村以创建江苏省特色田园乡 村试点村为契机,持续完善基础设施建设,重 点实施活水工程生态护坡、道路白改黑、道路 拓宽、黑臭河道整治、管道燃气安装等项目。全 面实施垃圾分类,设置集中收集点4处,全村 620户均已配置分类垃圾箱。

针对环境整治易、管护难、成景慢的实际, 印达村村委会与每户家庭签订"包卫生保洁、 包绿化管护、包文明礼仪"为主要内容的门前 三包责任状,落实了村庄环境管护主体责任。 通过农民改习惯、干部改方法、村庄改风气,村 容村貌焕然一新,正如印达村歌所唱的那样: "一座美丽的村庄,鲜花四季绽放,大路纵横宽 畅,河水倒映风光……'

乡村治理"善治线" 提升群众素养

多年来,印达村坚持走"自治""德治""法 治"相结合之路,在制定《印达村自治章程》的 基础上, 健全完善了村民代表大会议事制度、 村务监督委员会制度、村务公开制度和民主理 财制度,推动形成"民主管理公开化、村内大事 齐商量"的管理模式。

为动员全村群众齐心协力建设幸福家园, 印达村每周至少开展一次学习活动,通过领导 讲、党员讲、群众讲等形式,深入"讲政策、讲思 想、讲党恩、讲体会、讲业务",形成教育群众、 引导群众、发动群众的常态化、制度化新格局。

乡风文明"引领线" 建设美丽乡村

"村风民风家风好,邻里困难大家帮;遵纪

守法不违章,礼貌诚信素质强;齐心协力谋发 展,旅游之路奔小康;树好印达新形象,幸福家 园新村庄……"每逢节假日,印达村都会"雷打 不动"地在广播中播放着同一旋律。

近年来,印达村充分发挥村规民约在改陋 习、树新风、促文明方面的积极作用,通过村民 参与制定、广播循环播放、健全监督机制等举 措,真正让村规民约内化于心、外化于行,使文 明之风吹进千家万户,促进乡风更加文明、民 风更加淳朴。

印达村每年都要开展"优秀乡贤""最美庭 [""十星文明户"等评选表彰活动,引导村民 见贤齐思, 让文明向善之风浸润百姓心田、引 领时代风尚。"我们将带领全体村民,在这块被 烈士鲜血染红的土地上,一步一个脚印踩实小 康路,让乡亲们生活更幸福。"沙伟表示。

我们的小康生活——江苏成就展